

走进大庄坪

本报记者 彭华伟

从桑植县城往东北方向出行，约四十华里，有一个很有名气的乡，叫芙蓉桥，是桑植白族人口聚居地。芙蓉桥乡北部，有一个村，叫大庄坪，知道的人不多，但提起村里背靠的那座大山，就远近闻名了，因为这海拔一千多米，站在山顶可以一山眺望临近的四个县，故名四望山。

山脚下的这个叫大庄坪的村子，有一千多人口，祖祖辈辈就依偎着大山生活，山大坡陡，蓄不住水，缺田少地，又不通公路，其闭塞贫穷可想而知。这样的日子直到市住建局扶贫工作队进村以后，才发生了根本的变化。

九月下旬，正是深秋的季节，记者来到大庄坪采访，汽车沿着盘山公路蜿蜒而行，沿途碰到许多捡菌的山民，许多还是开着车从县城来的居民。大庄坪山大林密，松树漫山遍野，适合丛生，也成了松鼠的家园，一路上，不时从路边蹦出来的小松鼠，警觉地探视山下来的客人。

金牌银碑不如老百姓的口碑，记者的采访，就从走访村里的贫困户开始。



陈才军向记者展示捐款人信息



帮扶干部与贫困户亲如一家



大庄坪异地搬迁户谷次珍和她的孙子

王焕云：从贫困户到养猪场老板

2016年，在郑州一家公司打工的王焕云，因为母亲年事已高，为了赡养九十岁的老母，回到了老家大庄坪，响应扶贫工作队的倡导，在村里办产业，他把村里100多亩荒芜土地租赁下来，开垦成耕地，栽种了黄桃，后又根据市场行情，和几个村民一合计，决定办养猪场，他们拿出打工攒的几十万元钱，又从农商银行办理了20万元扶贫贴息贷款，风风火火地干起来了。工作队也十分支持办养猪场，不仅和乡政府一道协调解决了养猪场占地问题，还投入十多万元修通了

通往养猪场的机耕道，虽说2018年非洲猪瘟袭来，但天时地利人和，王焕云的养猪场没受到侵害，生意做得十分顺手，产品供不应求。养猪场的规模由母猪50头扩展到养殖母猪76头，年存栏量500头左右，年出栏量肉猪530头、仔猪800头。三个入股办厂的精准贫困户也一跃变成了老板，一年要请季节工200多个，开出工资8万多元，直接带动了一批贫困户脱贫。

谈起办场的过程，最让王焕云感动的是，2017年夏季村里大旱，连续两个月未下雨，养猪

场旁边的水井干枯了，几百头猪没有水喝，王焕云心急如焚，找到了驻村工作队后盾单位领导，得到支持，要王焕云自己联系运水车辆，住建局负责运费，先拖水救急，再慢慢想办法解决猪场长期供水问题。2018年，工作队将猪场用水问题纳入全村改水方案，投资28万元，在地势较高的韦家湾修建了100立方的大水池，铺设管道2公里多，将自来水引入到养猪场和其它缺水农户，一举解决了猪场的后顾之忧。

孙松军：扶贫两年磨破了三双鞋子

站在记者眼前的孙松军高高的个儿，身材笔挺，有一种军人的气质。2000年，18岁的孙松军参军入伍，在广州军区41集团军装甲旅服役，这一干就是十几年，在部队他多次立功受奖。2017年底他以士官身份转业到市住建局工作，第二年初便被单位委派到大庄坪村担任扶贫专干。作为市住建局第二批进村扶贫的队员，来到大庄坪后，根据老百姓的意见，工作队决定把解决饮水难的问题作为首要工作来抓，那一段时间，他和第一书记吴勇翻山越岭，四处踏勘水源地，光海拔1100米的四望山他就上去过三次。经过综合评估，并考虑大庄坪地势复杂的实际，决定在村里建立三处水源基地，解决全村大部分农户的饮

水，并在每个村小组设置一处地窖，确保全村饮水无缝覆盖，大庄坪村由此彻底告别了水荒的历史，清洁甘甜的山泉水送进了每户村民的屋里。两年来，因为经常上山下村，孙松军走烂了三双皮鞋和运动鞋。

孙松军告诉记者，村里有一户叫钟家泉的五保户，第一次上他家走访时，五保户把他的电话写在了墙上，这以后不管大事小事，孙松军便成了他的专职保姆：猪栏垮了找他修，厕所塌了找他整，半夜房屋漏水了也要打电话找他。直到工作队争取经费，将五保户的房屋彻底进行了翻修，他这个保姆才消停下来。孙松军家里有一个8岁的孩子，正是需要照顾的时候，妻子原

来在医院当护士，因为孙松军长期驻村扶贫，顾不到家里，妻子只得辞掉工作做起了家庭主妇，一家人的生活就靠孙松军的工资，日子过得紧巴巴，妻子也有怨言，但是，舍小家才能为大家啊，孙松军这样向记者坦言。

结束一天一夜的采访，离开大庄坪的时候，看到公路边的丛林里，有一棵结满了黄色果子的不知名的果树，记者特地拍了一张照片作为留念。是的，自从扶贫的春风吹进了这个闭塞的山村，带来的变化不就像这棵果实累累的树，虽然不知名，但正是它们组成了茂密的森林，昭示中国乡村即将摆脱困扰几千年的贫穷，一步步走向繁荣昌盛。

大庄坪脱贫档案

自2016年开展扶贫以来，市住建局及直属机关工委先后派出两轮工作队进驻大庄坪村，通过5年来的精准扶贫，大庄坪村发生了翻天覆地的变化，从基础设施到产业基地、从医疗教育到公共服务等，一项项扶贫成果不断惠及全村百姓。

一、脱贫概况：该村现有建档立卡贫困户56户202人（含兜底户1户2人），其中2014年脱贫3户15人，2015年脱贫9户35人，2016年脱贫12户44人，2017年脱贫15户51人，2018年脱贫16户55人。2020年计划脱贫1户2人，已实现贫困村脱贫。

二、村组道路：自2014年该村确定为贫困村以来，市住建局和市直机关工委驻村工作队大力争取相关行业资金，累计总投入资金941.5万元，硬化村组道路14公里，完成组道整修、组道加宽、产业路建设等27公里。

三、安全饮水：投入90万元（含行业部门资金），新建7个蓄水池，合计300立方米，完成了该村10个组283户1020人的人畜饮水工程。

四、电力保障：在国网公司的支持下，改造（新建）220伏/400伏线路13公里，新装50安变压器2台、80安变压器1台，智能计量表211块。在桑植县农业局的支持下，联合投入资金42万元为该村新建了60KW光伏发电站1个。大庄坪村100%的农户家中通生活用电，农网改造达标。

五、教育保障：大庄坪村共有在校就读学生172人，其中6岁至15岁适龄学生142人，入学率100%。建档立卡贫困户学生合计50人，通过“阳光助学”、“雨露计划”等发放助学资金共计7.5万元，建档立卡贫困户义务教育阶段人员无因贫辍学，教育帮扶政策落实到位。

六、医疗保障：全村建档立卡贫困人员参保率100%。建档立卡贫困人员住院报销100%。实现了大病集中救治一批；重病兜底保障一批；慢病签约服务



市住建局局长全锦程到大庄坪村指导扶贫工作



图为工作队修建的村民饮水工程